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L’invention a trait aux oscillateurs et
amplificateurs du genre dans lequel la sélec-
tion de la fréquence du circuit (ou bien
Pamplification maximum) dépend de la

présence de circuits déphaseurs, capables -

d’6tre aussi employés comme amplifica-
teur-sélecteurs avec une «réaction» ré-
duite. ' ,
L’invention vise un -oscillateur de ce
genre, de construction perfectionnée, plus
simple & employer, & étalonner et & ajuster
que les instruments de ce genre employés
jusqu’ici, et qui prévoit les traits suivants :
(1) Une méthode pour la sélection,
d’une maniére simple, de la fréquence dési-
rée, parmi une série trés étendue de réglages
de fréquences connues exactement, sans Pas-

sistance de dispositifs secondaires, tels

que des schémas séparés d’étalonnage ou
des échelles 3 subdivisions poussées & T'ex-
tréme ; : '

(2) Des moyens pour effectuer 1a compen-
sation des tolérances de la main-d’ceuvre
et des erreurs provenant des capacités rési-
duelles et des résistances de fuite des valves
et des circuits composants ;

(3) Des moyens pour effectuer la compen-
sation du déphasage dans l'amplificateur
ou le circuit déphaseur causé par un chan-
gement de température.

Dans les oscillateurs du genre dont il est

fait mention, il est connu de faire 1a sélec-
tion de la fréquence (ou Tamplification
maximum) en ajustant le déphasage produit

par une série d’étages amplificateurs et 35

d’étages déphaseurs, constitués par une
série d’étages de circuits résistants et réac-
tants reliés de manidre & former un circuit
continu, le gain dans les étages amplifica-

teurs étant 16gérement supérieur & la perte Ao

dans les étages déphaseurs, de sorte que,
pour une ou plusieurs fréquences déter-
minées, le déphasage dans les circuits est
juste suffisant pour amorcer les oscillations

(ou pour donner.'amplification maximum, Ab

avec une réduction du gain dans les étages
amplificateurs). Par exemple, il a 6t proposé
d’employer des circuits déphaseurs ou de
filtrage reliant le débit & T'entrée de 'étage

amplificateur, consistant en au moins une 5o

résistance composante et une capacité com-
posante, R, et C,, en série avec un circuitb
comprenant au moins une résistance com-
posante et une capacité composante, R,

et O, en paralldle, et de contrdlerla fréquen- 55

ce du systéme en variant soit la résistance
composante, soit 1la réactance composante
du circuit déphaseur.

Un tel circuit ou filtre donne dans son

ensemble un déphasage entre les bornes 6o

d’entrée et de débit qui est zéro ou presque
zéro & la fréquence désirée de Toscillateur

Prix du fascicule : 10 francs.
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et qui varie en directions opposées pour les

fréquences situées de chaque cbté de cette

- valeur. Pourvu que les rapports R,R,et C,

5

10

C, soient maintenus constants, e rapport
de la tension d’entrée e, & 1a tension de
débit e, du circuit, egle;, désigné ci-aprés
eperte inverse» dans le circuit de filtrage
& la fréquence qui donne un déphasage
zéro, est toujours le méme quelles que soient;
les valeurs actuefles de R, R,, C rouC,.

D’aprés Vinvention, il est prévu un cir- |-

cuit déphaseur ou de filtrage analogue,
dans lequel C, et C, sont fixes (mais ajus-

- tables) et R, et R, peuvent étre variés

th

20
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- plus grand détail en se référant aux dessins.
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simultanément en proportions égales, en
conjonction avec une résistance compo-
sante subsidiaire R, relide en série avec R L
et C, et avec le circuit R,-C,, pour effectuer
la compensation de I'impédance de débit
de Pamplificateur ; 1a fréquence est obtenue
erv variant les deux résistances composan-
tes, c’est-d-dire R, dans le systéme de com-
posantes en série et R, dans le circuit des
eomposantes en paralitle.

L’invention sera maintenant décrite en

annexés comme exemples, dans lesquels
“dessins : ,
Fig. 1 est un schéma représentant un
oscillateur & valve thermionique du genre
dont il a été fait mention; ,
- Fig. 2 est un schéma représentant ume

forme générale de circuit employée avec

Voscillateur de 1a fig. 1;

Fig. 3 représente un circuit comprenantia

disposition de composantes décrite plus
haut. o : '
- Danslafig. 1, X est un amplificateur avec
zéro déphasage et Y est un circuit dépha-
seur, ’ B . I
Dans 1a fig. 2, A, B, C et D dénotent
Pimpédance de chaque composante du cir-
ouit, e, étant le voltage d’entrée eb e, le
voltage de débit du circuit. ~

Dans 1a fig. 3, p est 'impédance de débit

de Pamplificateur, R, et R, sont les résis-

tances composantes variables de Syntoni-
sation et C, et C, sont des capacités fixes,
mais ajustables, constituant les compo-

santes réactives, tandis que R; est 1a résis- -

tance composante subsidiaire dont il a &té
fait mention, - '

—_9

Cette résistance composante R3 est
capable de variation de sorte que Ia calibra-
tion ou étalonnage de fréquence des résis-
tances RI et R2 peut étre faite pour une
série, de valeurs de p, I'impédance de débit
de Tamplificateur. La valeur de p changera
et prendra une nouvelle valeur lorsqu’une
des valves de Poscillateur est changée
pour-une sutre valve de conductance mu-
tuelle différente, ou 'si 1a conductance mu-

tuelle de 1a valve originelle s’altére avec

6o

P'usage. Lorsque Voscillateur est étalonné

pour ia premiére fois, il existe- un certain

rapport Ry, entre ces deux quantités, qui
est Ryfp= R,C,/ (R,C, 4 R,C,) et Pétalon-
hago sera en erreur & moins que ce rapport
ne soit maintenu constant. I’ajustement
de ce rapport n’est pas effectué facilement
en mesurant R; et p directement, mais 1a
valeur convenable peut &tre obtenue par
Partifice suivant : deux réactances Z et Z,,
désignées ci-aprés comme «réactances de
réglage-contréler, sont capables d’étre re-

lides en série avec R, et R;. Le rapport des
valeurs de ces réactances est e méme que-
celui de R3/p, c’est-a-dire qu’il est entidre- -

ment déterminé par les valeurs de R, R,
Cl et 02.' Si R1'= R2 et Cl= 7C22 ZA = QZB‘
Ti est: & remarquer que ceci est une équa-

65

70
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‘tion vectorielle. La seule condition requise

est que, & la fréquence qui est contrélée,

Pangle de Z, soit identique & Pangle de
Z, ZetZ, peuvent étre deux condensateurs
ou deux résistances ou deux tout autres

8h

réactances mixtes & un degré quelconque, -

pourvu que les angles soient égaux. _

Le procédé de contréle de Vajustement
de R; est comme suit: Poscillateur est
ajusté & peu prés & une fréquence ‘qui peut
aussi étre obtenue au moyen d’une source
locale séparée, de fagon que Ton entende
des battements par tous moyens appro-

priés. Pour cette premitre opération, Z, et

Z, sont hors du- circuit. Ensuite mettez
Z, et Z, dans le circuit. Ceci ne causera
aucun changement soit dans la relation de
phase ou 1a relation d’amplitude entre Ie
voltage d’entrée du circuit et le débit pris

au point indiqué dans 1a fig. 3, si Vajuste-

ment de R; est correct. Done, si R, est
correct, la mise en circuit de Z, et Z, ne
change pas 1a note des battements que P'on

90
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entend, done, évidemment, en ajustant R, )
jusqu’s ce que aucun changement de fré-.
quence se produise lorsqu’on relie Z, et Z,
au circuit et qu’on les coupe, la valeur exacte
de R, peut étre obtenue. '
La résistance composante Rj peut étre
soit égale & la valeur pour laquelle le dépha-

préeision par la quantité , soit

1
RR,C,G,
1egerement en excés, R, et R, étant en
Ohms et C; et C, etant en Farads. Sans
Paddition de cette résistance subsidiaire
composante R, 1a fréquence actuelle d’un
oscillateur du genre décrit différe de la fré-
quence ¥, donnée par I’équation
1
, 27’1F0= \/_————R——lﬁzclcz (1)
ou F, est la fréquence nominale (fré-
quence pour laquelle le déphasage est
zéro) d’une quantité qui dépend de I'impé-
dance de débit  de 1'étage amplificatencr.
Pour que la fréquence actuelle soit donnée
exactement par I'équation (1), cette impé-
dance doit &tre considérée comme étant
une partie de la résistance composante R
dans cette équation, qui devient done :

2F—_—______‘.____
TR0 B —p) BGGs

lorsque R = 3,2, R, est rendu égal ou 1égé-
rement en excés de 1a moitié de 'impédance
de débit effective de Tamplificateur, mesu-
rée au point auquel le circuit dephasem‘ est
relié.

Dans les cas dans 1esque1s Tamplifica-
teur est imparfait, on trouve que le choix
d’une résistance plutét en excés de la valeur
justement spécifiée étend 1'échelle de fré-
quence sur laquelle I’équation est applica-
ble. Le fait que I’équation fait défaut aux
basses fréquences est df au déphasage dans
Pamplificateur (causé par la capacitance
finie des condensateurs de liaison), et aux
hautes fréquences il est dfi aux capacitances
résiduelles des valves et autres composan-
tes. (1 est 1nd1que ici que Veffet du dépha-
sage dont il est fait mention précédemment
est d’ajouter une petite quantité constante
3 la fréquence calculée, excepté lorsque .
cette dernidre est de 1a grandeur de 20 cycles

(2). Par exemple,

par seconde ou moins). La résistance R,

[873.458]

opére de fagon & corriger Pextrémité de -

Péchelle correspondant aux hautes fré-

quences.

Dansun circuit ou filtre tel qu’il est repré-
senté dans la fig. 8, quand C, et C, sont
fixes et R, et R,sont variés simuitanément
en proportions égales, 'atténuation du
circhit (en conjonction avec 'amplificateur)
4 1a fréquence d’oscillation reste constante,
tandis que la fréquence varie en proportion

! K

VAR, &
dépendant du rapport B[R,

Si 1a loi Fy= K/R, est satisfaite, nous

, ou K est une constante

“devons avoir, maintenant C; et C, constant

et faisant R, toujours proportlonnei a R
F, = K/r, et Fy= K/ry, o r, et r, sont 1es
valeurs de R, la résistance R, étant ajustée

_en proportion, de sorte que

1 K K
o) A

1 1

- —

oy

F1 +F2=K<%+

ot r;est 1a résistance de 7, et r,en paralléle.

11 en résulte que, si la résistance r, est
insérée dans le cireuit & R, et une résistance
proportionneile est insérée dans le circuit
4 R,, pour obtenir une fréquence ¥, et une
résistance R, (qui, par elle-méme produirait
une fréquence F',) est alors reliée en paralléle
avec 7y, tandis qu’une résistance propor-

“tionnelle est reliée en paraliéle avec Ry, la

fréquence obténue sera égale a T, + F,.

Comme ce procédé peut étre continué
indéfiniment, I’addition au circuit d’un nom-
bre quelconque -de paires de résistances
reliées en paralléle aura pour résultat la

50

55
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production d’uneir équence égale &la somme .

des fréquences produites par les paires, de
résistances individuelles lorsqu’elles sont
ajoutées au circuit séparément, pourvu que

85

Pinfluence de Pimpédance de débit de am- .

plificateur a été éliminée par Yemploi de la
résistance, R,
Un autre trait de I'invention est que Cl
et C, peuvent é&tre ajustés pour eofriger :
(¢) le déphasage résiduel, et
(b) les changements de température,
ou bien, préférablement, C, et C, sont tous

- deux ajustés mmultanement en mainte-

nant le rapport 0102 constant, de fagon &

90
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avoir une «perte inverse» (ou rapport efe,)
qui soit constant.

Par exemple, si 27F,— , comme

1
VRR,GG
avant, et C;=C,=0,01596 p Fet R, et R,
sont égaux mais modifiés d’une maniére
identique, alors, sur 1’étendue de P’échelle
de fréquence pour laquelle le déphasage
interne dans 'amplificateur est négligeable,
et si R; est exact : .

27F,= 1/C \Rl ou F;= 107R,.

Avec ces dispositifs, une résistance de
1.000 Ohms & R, et R, produira une fré-
quence de 10.000 cycles par seconde, une
résistance de 10.000 Ohms & R, et R, pro-
duira une fréquence de 1.000 cycles par
seconde et une fréquence de 11.000 cycles
par seconde sera obtenue en mettant ces
deux résistances en circuit en méme temps
en paralidle. :

Un raisonnement analogue, basé sur le
fait que I'on maintient R, et R, constant
et que T'on varie C, et C, simultanément,
méne & la conclusion que si les capacités
Cl et C2 sont variées en y ajoutant des
capacités en série (ce qui se distingue de
Paddition de résistances en paraliéle comme
dans le cas précédent) 1a loi reliant la fré-

quence et la capacité a la méme forme gé-
nérale que celle qui a été justement décrite
pour le cas ou tes résistances sont ajoutées

| en paralléle, Dans ce cas la résistance R,

n’est pas essentielle. Evidemment, 1a sélec-
tion de 1a fréquence devient trés simple sila
loi d’addition de fréquence qui vient d’étre
décrite est employée. Une des nombreuses
fagons dont cette invention peut &tre utili-
sée sera maintenant décrite.

Par exemple, un oscillateur ou amplifi-
cateur-sélecteur disposé d’aprés P'invention
pour prévoir une échelle de fréquences de
50 & 16.000 cycles par seconde en échelons
de 10 cycles par seconde serait composée
comme suit :

30

35

Lo

La capacitance totale de tous les conden- '

sateurs constituant la capacitance C; serait
de Tordre de grandeur de 0,016 pF avec
environ 10 p. 100 de la capacitance contenue
dans deux condensateurs variables (z) et
(b), dont le réle est expliqué ci-apres.

Les condensateurs C, et C, auraient des
capacités du méme ordre de grandeur.

Les jeux de résistances en paralitle & R,
et & R, seraient identiques. Les résistances
contenues dans chaque jeu seraient comme

RESISTANCE.

1.000 Ohms
10.000
5.000
5.000
2.000
100.000
50.000
50.000
20.000
1,000.000
500.000
500.000
200.000

..............................
.............................
.............................
.............................
..............................
.............................
.............................
.............................
.............................
.............................

.............................

Frrrrrrrrryd

.............................

.............................

suit :
FREQUENCE OBTENUE AVEC CHAQUE RESISTANCE
LORSQU'ELLE EST SEULE DANS LE CIRCUIT.
10.000 c.p.s.
1.000 —
2.000 — Ces 13 fréquences peu-
2.000 — vent éire combinées pour
5.000 — produire plus de 1500 fré-
100 — quences différant de 10
200 — c.ps. entre 50 et 16.000
200 — C.p.s.
500 —
10 —
20 —
20 —
50 —

Des commutateurs appropriés sont prévus
pour mettre en paralidle toute combinaison
de résistances que Pon peut désirer.

Pour les fréquences auxquelles le dépha-
sage de lamplificateur est considérable
par exemple au-dessus de 20 Kc) le conden-
sateur variable (a) est ajusté & des valeurs

prédéterminées par chaque fréquence.

Le condensateur b est ajusté & une valeur
prédéterminée qui dépend de la tempéra-
ture de T’appareil.- Alternativement, ce
condensateur peut é&tre du genre que Yon
peut ajuster de fagon & ce qu’il ait un coeffi-
cient thermal positif ou négatif, et ainsi
T'on peut compenser des modifications dans
les capacités et les résistances.

45
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Dans 1e cas d’un oscillateur dans lequel
1a fréquence est variée en variant les capa-
cités au lieu des résistances, la correction
pour 1a températire est effectuée par une
résistance variable.

Létage amplificateur de ce dispositif
congsisterait, par exemple, en deux H. F.
pentode valves avec liaison de résistance-
capacité. Des valves chauffées indirecte-
ment seraient employées avec polarisation
automatique de 1a grille, obtenue au moyen
de résistances dans le conducteur cathode-

terre. Aucun condensateur ne serait employé

en travers de ces résistances. Une rétroac-
tion négative serait employée pour mettre
une fraction de la tension de débit de 1’étage
en Opposition avec la tension d’entrée de
Pétage. Le circuit déphaseur serait relié &
travers une partie du- circuit diviseur de
tension, qui fournit le voltage de rétro-
action négative. '

L’impédance de débit de 1’étage ampli-
ficateur mesuré & ce point serait de T'ordre
de grandeur de 1.000 & 2.000 Ohms et 1a
résistance R, serait de T'ordre de grandeur

de 500 & 1.000 Ohms. Alternativement, un

dispositif oscillatoire contient un nombre
d’unités de capacitance, arrangées de fagon
4 étre ajoutées en série pour controler ia
fréquence. _ ,

Cette loi d’addition des fréquences faib
que la sélection de toute fréquence désirée
au moyen du dispositif d’aprés Tinvention
est une chose trés simple; elle se préte
particuli¢rement & 1'emploi de graduations

qui suivent une loi basée sur le principe de-

la décade.

Une autre source d’erreur dans la fré-
quence est celle qui est due an déphasage
dans Yamplificateur causé par des change-
ments dans Tamplitude des oscillations. Si
une grande exactitude dans la fréquence
est désirée, on ‘propose de prévoir des
moyens pour maintenir Pamplitude des
oscillations & une valeur prédéterminée. De
tels moyens pourraient consister, par exem-
ple, en un arrangement qui appliquent une
polarisation négative & la grille d’accord
silencieux de chacune des deux valves qui
constituent la section amplificatrice de
Toscillateur, ou & toutes les deux, si 'ampli-
tude augmente.

.
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Une forme générale de circuits appro-
priés pour des oscillateurs opérant sur ce
principe de décade est représentée, comme
il est dit plus haut, sur 1a fig. 2, ol A, B,
C et D sont les impédances des éléments
de ces circuits.

Les éléments des circuits peuvent consis-
ter en résistances ou en condensateurs ou
en une combinaison de;résistances et de
condensateurs, de fagon que 'ensemble des
circuits donne un décalage de phase entre
les bornes 1-2 et 3-4 qui est zéro ou presque
zéro a la fréquence d’oscillation désirée et
qui varie dans des directions opposées pour
des fréquences de chaque cdté de cette va-
leur. :

L’expression reliant e, et e, est

e A A, G AC
o TR

9

et cette expression peut étre employée pour
déterminer les caractéristiques des circuits
de ce genre.

Dans les circuits représentés, pourvu que
les rapports R,/R, et C,/C, sont maintenus
constants, la perte dans le circuit & la fré-
quence pour zéro déphasage est toujours
la méme, quelles que soient les valeurs
actuelles de R, Ry, C, et C,.

Si de tels circuits sont introduits entre le
débit et Tentrée d’un amplificateur ayant
un déphasage zéro entre Pentrée et le débit,
et ayant une impédance de débit p et une
impédance d’entrée qui est grande par rap-
port & celle du circuit, alors, pourvu que le
gain dans Pamplificateur soit égal ou ne soit
que légérement en exceés de Vatténuation
dans le circuit, 1a fréquence "d’oscillation
est donnée par I’expression :

1

2 = RGG [t p (1 L Rl |

>

F

pour le circuit de la fig. 3.

On voit que Fest proportionnel &1/ (m
et, par suite, si mC,= C,, F est proportion-
nel & 1/C,. Cela étant ainsi, si R, Ry, p b
m sont constants et si 1/C, et 1/C,sont tous
deux variés simultanément en introduisant
des condensateurs appropriés en série avec
C, et C,, alors 1a loi d’addition de fréquence

60

65

70

8o

85

9¢0



~

[873458]'

dont il & ete fait mention plus haut sera
apphca.ble

Le méme effet ne peut pas étre obtenu

exactement en variant les résistances R,

5 et R, 4 moins que p ne soit égal & zéro, ou

& moins que p ne soit varié proportionnelle-

ment & R. Ceci est inconvéhient, puisqu’il
nécessite trois variables.

En se référant & 1a fig. 3, lorsque ce cir-

10 cuit est employé avee un amplificateur

ayant un déphasage zéro et une impédance

de débit telle qu’il produit des oscillations -

sinusoidales, 1a fréquence des oscillations

est donnée par Fy, = 1/R'R,C,C,, pourvu
1b que
- R, -
SR 2 o vl

qui se réduit 3 ip si R, = Ryet C; = C,.

. Ainsi P'addition’ de R, au circuit de la

fig. 3 permet d’employer ce circuit avee un

20 amplificateur approprié pour donner une

fréquence déterminée par F2= I/R,R,C,C,

qui est indépendant de p, et si nRy= R et
mCy= C,, F = \/mnRC,.

Dans ce cas, soit 1/R; ou 1/C,, mais pas

25 jeg deux en méme temps, peuveht étre

variés dans un cas en introduisant des.

réactances en paralléle avec R, et R, et
dans P’sutre cas en introduisant d% conden-
sateurs en série avec C, et C,, et dans les
30 deux cas la loi d’addition des fréquences,
dont il a été fait mention dé]é. est appli-
cable,
Les rapports m et n doivent etre cons-
tants.
35 L circuit optimum est celui dans lequel
un déealage de phase donné dans Pampli-
ficateur produit un minimum changement
dans la fréquence d’oscillation.
Si nRy= R, et mCy= C,, F ;= nominale
ho fréquence, c’est-a-dire celle obtenue quand
Pamplificateur a un déphasage zéro, F =
fréquence actuelle, © est 'angle de phase de
- Pamplificateur, alors

—————tan@(\/ +\/mn+

45 qui est mmmlum si
(1) mn=1,
{2) n est petit par rapport & m.

6 ,

En ce qui concerne la condition (2),
cependant, comme n diminue, le gain dans

Pamplificateur doit étre augmenté, de sorte 5o

quil n’est pas désirable de faire » plus petit
que 172. Un cireuit préféré a les proportions
=letn= 1. )
Au lieu de controler 1a réaction au moyen

de Pamplificateur, ceci peut étre fait par 55

Pemploi d’un potentiometre de haute résis-
tance entre les bornes 3-4 du circuit. L’avan-
tage de cet arrangement est que Pimpédance
de débit de Yamplificateur n’est pas percep-
tiblement affecté par ce contréle de 1a réac- 6o
tion. : . :

Les osciflateurs comme i a été déerit
suivront une loi de décade pourla fréquence,
sur une bande de fréquence pour Iaqueﬂe
le décalage total de phase dans T'amplifi- 65
cateur est négligeable mais dépend des -
tolérances permissibles ; il doit nécessaire- -
ment y avoir une limite de fréquence infé-
rieure et supérieure au-deld de laquelle le

déphasage n’est pas négligeable et 1a loi de 7o '

décade ne s’applique pas.

Une composante correctrice peut étre
employée pour corriger les divergences de
ia loi de décade,eti’échelle des ﬁ'equences
pour lesquelles la fréquence actuelle s’ac- 75
corde avec la frequence nominale peut étre

-étendue.

Ce correctenr peut étre :
1° Lorsque la fréquence est variée en
changeant R, et Ry, C, et C, restant cons- 8o

- tants :

‘a. Un condensateur variable en paralléle
avee G, ;- ,
b. Un condensateur variable en paralldle

avec Cy; - 8

c. Une combinaison des deux'
2° Lorsque la fréquence est varie en-

changeant C, et C,y, R, et R.2 restant cons-
tants :

a. Une résistance varlabie en série ouen go

. parafidle avec R,

b. Une resmtance vanabie en série ou en
paraliéle avec R,; ,
¢. Une combinaison des deux.

Une composante correctrice séparée ana- 95 )

logue peut étre employée pour corriger les
variations de fréquence dues aux change-

‘ments de la température ambiante.

- Un changement dans cette composa;nté ,

e M
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aura Peffet de changer du méme pourcen-

tage toutes les fréquences.

Dans les oscillateurs du genre décrit, on
trouve avantageux d’employer un étage
amplificateur. ayant 'impédance de débit
(p) la plus basse possible, i une longue
échelle de fréquences doit étre choisie exac-
tement. Pour abaisser 'impédance de débit
d’un amplificateur & deux valves du genre
décrit plus haut, une troisiéme valve peut
étre employée, reliée au circuit entre le débit
de Pamplificateur & deux valves et Pentrée
du ‘circuit déphaseur ou de filtrage. L’entrée
du circuit déphaseur ou de filtrage est
reliée sur une résistance placée entre la
cathode de Ja valve et 1a terre.

Tandis que dés moyens pour introduire
les composantes dans le circuit du genre
cadran peuvent généralement étre em-
ployés d’aprés Tinvention, des boutons-
pressoirs ou autres genres de moyens de
commutation -peuvent étre employés plus
avantageusement dans certains cas. -

RESUME.

L’invention porte sur un oscillateur ou

amplificateur & valve thermionique qui pré-
sente les caractéres distinctifs suivants :
1° L’oscillateur ou Tamplificateur com-
prend au moins un circuit déphaseur ou de
filtrage consistant en une composante Tésis-
tive R, et une composante réactive C, en
série avec un groupe constitué par une com-
posante résistive R, et une composante

réactive C, en paralléle, ces composantes,.

ou une parfie de ces composantes, étant
variables ou ajustables pour prévoir un
ajustement de la fréquence, et une résis-
tance subsidiaire R; en série avec ledit cir-
cuit déphaseur ou de filtrage, dont le role
est de compenser effet de impédance de
débit de Vétage amplificateur sur la fré-
quence F, de sorte que la fréquence dans
ledit circuit est donnée par I’expression sui-
vante : 2 = ¥ = 1A /R;R,C,C, sur une trés
grande échelle de fréquence, 1a sélection de
la fréquence désirée étant obtenue en va-
riant les deux composantes résistives dans
des proportions égales;

2° La résistance subsidiaire R, est varia-
ble, pour permettre des variations de la

A
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valeur' de 'impédance de débit de T'étage
amplificateur ; '
-3° Les deux composantes résistives sont

" varies en introduisant dans le circuit des

résistances en paralléle avec R; et R

4° La fréquence est variée en introduisant
dans le circuit des résistances en paraliéle
de telles valeurs que le principe de la décade
peut étre employé dans ’étalonnage de T'os-
cillateur ; :

5° Les composantes réactives C; et C,
ont une valeur déterminée fixe, capable,
dans le cas de 'une d’elles, d’étre 1égérement
modifiée pour corriger un déphasage rési-
duel et des changements de température ;

6° Les deux composantes réactives C,
et Cysont capables d’étre 1égérement modi-
fides pour corriger un déphasage résiduel
et des changements de température, le rap-
port C,/C, étant maintenu constant de
fagon & maintenir la «perte inverse» cons-
tante ; )

7° L’étage amplificateur a une impédance
de débit qui est la plus basse possible ;

8° L’amplificateur a deux valves et une

[troisiéme valve est reliée entre le débit de

Pamplificateur & deux valves et T'entrée du
circuit déphaseur ou de filtrage, le débib
de ce dernier étant relié sur une résistance
insérée entre la cathode de la valve et la
terre ; -

9° Les jeux de résistances que 1’'on insére
dans le circuit en paralléle avec R, et R,
sont tels quil est donné dans la Table;

10° L'introduction des résistances en
paralldle se fait au moyen de boutons-
pressoirs;

11° Deux réactances de réglage-contréle
Z, et Z, capables d’étre introduites ou reti-
rées du circuit sont prévues, en série avec

" R, et Ry, et ayant des valeurs qui satisfont

Péquation :

VZA/ZB = 'chll R,C, + RCy).

12° La fréquence est obtenue en variant
les deux composantes réactives C, et C,

- en introduisant dans le circuit des capacités

en série;

13° La fréquence est variée en introdui-
sant dans le-circuit des capacités en série
avec C, et C,qui permettent le principe de
la décade d’étre employé dans I’étalonnage
de Toscillateur ou amplificateur ;
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14° Une composante correctrice ést em- | fréquences pour lesquelles ia fréquence
ployée pour corriger les divergences de la | actuelle s’accorde avec la fréquence nor-
loi de décade et étendre 1’échelle des | male.

Eoxoxp Ramsay WIGAN,

Par procuration :

P. Dzeroorz.
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